
★ 경영의 밸런스를 본다 - 종합판정을 하자! (파트2)

종합판정이란(파트2) : 수목의 아름다은 연륜을 보면, 자연의 엄숙함과 생태계

의 묘를 알 수 있다. 경영에도연령이 있는 것으로 뻗을 만하여뻗은 회사와

무리와 위험을 각오하고 급성장하는 기업과는 차이가 있다. 균형이 잡힌 경영

체질과 그 성장력과를 종합적으로 판단하는 방법이 이것이다.

▶ 절차1 : 각 항목의 분석숫자를 낸다.

분석 항목 산출 방법 前期 今期 차이

성

장

성

매출액증가율
당기매출액

전기매출액
× 100 % % %

부가가치증가율
당기부가가치액

전기부가가치액
× 100 % % %

경상이익증가율
당기의 경상이익

전기의 경상이익

 

 
×100 % % %

자기자본증가율
당기의 자기자본액

전기의 자기자본액

 

 
× 100 % % %

생

산

성

부가가치율
부가가치액

매출액 생산액( )
×100 % % %

부가가치생산성
부가가치액

종업원
× 100 천원/인 천원/인 천원/인

자본생산성
부가가치액

유형고정자산 기계설비액( )
× 100 % % %

노동분배율
총인건비

부가가치액
× 100 % % %

수

익

성

경영자본이익율
영업이익

경영자본
× 100 % % %

매출총이익율
총이익

매출액
×100 % % %

경영자본회전율
매출액

경영자본
× 100 % % %

매출액영업이익율
영업이익

매출액
× 100 % % %



분석 항목 산출 방법 前期 今期 차이

안

전

성

자기자본비율
자기자본

총자본
×100 % % %

고정장기적합율
고정자산

자기자본 고정부채+
× 100 % % %

유동비율
유동자산

유동부채
×100 % % %

경영안전율
손익분기점매출액

당기매출액
× 100 % % %

▶절차2 : 숫자를 비교하여 성적을 판정한다

①회사의 과거실적과 비교한다

②業界平均과 比較한다

③같은 時期의 他企業과 比較한다

④目標(計劃)數値와 比較한다

▷그래프로그려보자 : 각지표의밸런스를 레이더차트(거미줄그래프)로 본다.

前期

今期

고정장기적합율과 경영안전율은 낮은 숫자는바깥쪽, 큰 숫자는 안쪽에눈금친다.



☆ 이 분석의 포인트

① 성장성, 생산성, 수익성및 안전성의 네가지 측면에시 경영활동을 입체적으

로 평가하는 것이 충요하다. 불균형을 지니고 있으면서 방치하면, 어느덧 파산

에 직면하기 때문이다. 특히 매출액의 급격한 증가에의한 단기간 성장회사는

이 분석결과의 검토를상세하게살필 필요가 있을 것이다.

②「부가가치≒가공액(제조업) 또는 매출총이익(상업)」으로써 보는 간편법이라

도 좋다. 또, 고정장기적합율과 경영안전률은 낮은 편이 좋은 지표이므로, 챠

트의 눈금은 바깥 쪽이 낮은 수치, 안쪽이 높은 수치로 하면 보기 쉬워진다.

③ 네가지 원인 중 어느 것이 악화되고 있는가를 우선 파악, 그 구성항목 중 어

느 것에 문제가 있는가. 이어서문제항목을 세분하고, 또 관련지표에 관해 추

구해 가면 상당히 정확한 원인파악이 가능해 질 것이다. 우선 숲을 과찰하고,

다음에 나무로 상세하게 보아가자.


